Equilíbrios Redox e Volumetria Redox
1)
Completar e ajustar as seguintes reações de oxi-redução.


a)
PbO2 + Mn2+ + H+ ( MnO4( + 


b)
Cr2O7= + Sn2+ +          ( Sn4+ +                           


c)
MnO4( + NO2( +        ( Mn2+ + NO3( 


d)
Dissolução de CoS com H2O2 produzindo SO42-

e)
Redução do NO3( a NH4+ usando Zn0 como indicador

g)
Oxidação de I( a iodato (escolher o oxidante e o meio)

2)
Analise a célula eletroquímica abaixo apresentada:


F
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C e D: eletrodos de zinco e prata respectivamente 

E: ponte salina contendo KNO3      F: medidor de diferença de potencial 

a)
Determine a diferença de potencial da célula, identificando o ânodo e o cátodo.


b)
Calcule a constante de equilíbrio da reação envolvendo íons Ag(I) e zinco metálico.

c)
Responda a questão apresentada no ítem a numa nova situação obtida pela adição de 0,001 mols de KI à solução B (Ks AgI = 1x10-17). 

d)
Discuta qualitativamente como o potencial da célula eletroquímica variaria caso se adicionasse solução de NaOH à semi-célula A após a realização do experimento descrito no ítem c.


Eo Zn2+/Zn = -0,77 V, Eo Ag+/Ag = 0,80 V.

3)
Indique (justificando) quais das reações abaixo ocorrem espontaneamente. Equacione todas as semi-reações envolvidas e, somente para as reações espontâneas, a reação global:

a)
NO3-  com MnO4- em meio ácido.

b)
iodo com S2O3=.

c)
Mn2+ com PbSO4  em meio de ácido sulfúrico.

d)
Mn2+ com S2O8= em meio de ácido nítrico.


Valores de potencial normal:

(NO3- , H+/NO) = + 0,94 V
(S2O8=/SO4=) = + 2,00 V

(MnO4- , H+/Mn2+) = + 1,51 V
(I2/I-) = + 0,55 V

(S4O6=/S2O3=) = + 0,09 V
(PbO2/PbSO4) = + 1,68 V

4)
A determinação de oxigênio dissolvido em amostras de água é geralmente realizada pelo método de Winkler, que envolve numa primeira etapa a oxidação quantitativa de Mn(OH)2 a Mn(OH)3 em meio alcalino de acordo com a equação não balanceada:


O2 (g) + Mn(OH)2 (s) +  H2O   (    Mn(OH)3 (s) 
Após etapa de acidificação, o hidróxido de manganês(III) produzido oxida iodeto a iodo, que é então titulado com solução padrão de tiossulfato de sódio de acordo com as seguintes equações não balanceadas:

Mn(OH)3 (s) + I-  + H+   (  Mn2+  +  I2  +  H2O

I2  +  S2O32-    (    I-  +  S4O62-
Numa determinação em amostra de 100 mL de água, o iodo produzido pelo oxigênio dissolvido consumiu 18,73 mL de solução de tiossulfato 0,01147M. Calcule a concentração de O2 presente na amostra em mg/mL.

5)
O potencial de redução padrão do par Br2/Br( é 1,07 V. Em titulações potenciométricas envolvendo este par redox, costuma-se usar Hg2+ para aumentar o poder de oxidação do Br2.  

a)
Justifique a afirmação acima sabendo que Kest HgBr42( = 1020.

b)
A 1 litro de uma solução contendo Br2 e Br( (ambos 10 mM) adicionam-se 0,0025 mols de Hg2+. Calcular o potencial da semi-célula após a adição de Hg2+.
c)
Br2 oxida AsO2( a AsO43( (E° AsO43(/AsO2( = 0,57 V em meio ácido). Escreva a equação da reação envolvendo estas espécies e calcule a constante de equilíbrio.
6)
Com o intuito de determinar o teor de cálcio numa solução, tomou-se uma alíquota de 25,02 mL de amostra à qual se adicionou solução contendo 3,500 g de oxalato de sódio dessecado (padrão primário). Após a filtração do precipitado, o excesso de oxalato foi determinado por permanganometria  e foram gastos 23,40 mL de solução de permanganato 0,2050 M. Quais as reações envolvidas? Qual a concentração de cálcio na amostra? Que massa de óxido de cálcio seria obtida caso se calcinasse o precipitado a 900°C?

B: 100 mL de solução de íons Ag+ 0,01M





A: 100 mL de solução de íons Zn2+ 0,1 M      








